

三专家宣讲致盲性眼病防治知识

6月6日爱眼日,衡阳科普教育基地推出主题活动

■本报记者 刘臻
通讯员 刘寅晖

本报讯 6月6日上午,由衡阳市全民科学素质纲要实施工作办公室、蒸湘区科学技术协会联合主办,衡阳爱尔眼科医院承办的蒸湘区2019年“科技活动周暨六六爱眼日”科普大讲堂在蒸湘区政府礼堂举行。三位眼科专家登台授课,为现场400多名中老年朋友科普致盲性眼病知识,共同探讨中老年人眼健康问题。

根据数据表明,我国每年新增45万盲人,这意味着平均每一分钟我们身边都会增加一位盲人。致盲原因虽各有不同,但全球超过60%的致盲源都来自白内障、青光眼、糖尿病视网膜病变、高度近视和黄斑变性这五类眼病。这“五类致盲眼病”不仅影响人们的视力,危害患者的身体健康,更给患者带来了极大的心理负担。

为深入贯彻落实全国“科技三会”、《全民科学素质行动纲要》和省全民



与会者用VR技术体验眼疾患者视角

科学素质行动实施工作电视电话会议精神,加强我市科普基础设施建设,推进科

普教育基地发展,2019年2月,根据《湖南省科普教育基地认定和管理办法》,市纲

要办决定命名衡阳爱尔眼科医院全民眼病防治基地为“衡阳科普教育基地”。此次蒸湘区2019年“科技活动周暨六六爱眼日”科普大讲堂作为“衡阳科普教育基地”命名后的首次大型活动。

活动特邀衡阳爱尔眼科医院院长罗维晓教授、眼底病学科罗新店主任、青光眼学科罗君主任在现场进行白内障、眼底病、青光眼等科普宣讲,深入浅出地讲解了如何防治致盲性眼病。

活动现场还首次引入VR技术模拟致盲眼病患者视角,让现场观众身临其境的体验五种致盲眼病患者眼中的世界,配合专家的讲解,生动形象地让参会者们了解五种致盲眼病的具体病状,加深了人们对于致盲眼病的认知。

科普活动结束后,区科协和爱尔眼科医院推出排查致盲性眼病套餐,为中老年朋友提供一站式检查服务,重点排查白内障、眼底病、青光眼,防患于未然,为中老年人的眼健康提供保障,提高晚年生活品质。

精神专科该如何提供特色护理?

衡阳市第二人民医院在不断发展与进步中,逐步形成了特有的专科护理文化

■本报记者 刘臻
通讯员 肖敏

衡阳市第二人民医院是一所集精神类疾病预防、治疗、康复、教学、科研、精神卫生和心理卫生知识培训、心理咨询、社区康复指导、精神疾病托养于一体的精神专科医院。近年来,在不断的发展与进步中,逐步形成了特有的专科护理文化。

加强管理,优化服务

建立“以病人为中心”的护理服务模式,从患者入院到出院由固定的护理人员管理,体现护理服务的连续性、整体性、协调性、个性化护理,强调“我的患者”“我的责任护士”,密切护患关系,加强护患之间的沟通,改变护士观念,使“要我做”转变为“我要做”,把患者的需要放在第一位,全心全意为患者提供全程、全面、贴心的护理服务。

开展专业特色护理服务。为患者进行心里测评,根据患者测评结果,结合患者的病情、个体差异,为患者制定持续的健康教育和心理支持教育。对于自闭、抑郁、被害妄想患者,定期开展“信任之旅”“走出阴霾”等团体治疗,建立患者的自信心;对社会功能缺失的患者,开展作业治疗、职业功能训练等训练方式,逐步建立、恢复患者的社会功能;对内心压抑、压力无处释放的患者开放压力宣泄室,让患者在宣泄室内尽情发泄,释放内心的压力,舒缓个人情绪,减轻心理压力,引导患者走向心理健康。

强化内涵,注重细节

为进一步提升优护服务理念,细化优护服务细节,对入院的患者进行生日登记,在患者住院期间生日时,由科室组织科内成员为患者送上生日小蛋糕并集体唱



组织患者做手工



为患者喂饭

响生日之歌,为患者送去真挚的生日祝福;建立“亲情热线”,定期筛选、安排住院患者给亲人拨打电话,缓解患者住院期间对家人的思念之情;开展节日送温暖活动,对传统节日如中秋、端午,科室组织对病人送去传统节日礼物,春节期间,组织开展“新春茶话会”,给患者准备一系列丰富的糕点美食,抚慰患者节日的孤独与无助感;为让病区环境整洁、美观、大方,科室根据科内环境,购置正能量彩图、字句并上墙,让患者在住院时感受那一抹暖心;建立“便民服务盒”,根据患者及家属需求,内设针线、纸笔、削皮器等小物品,方便患者需要时取用;悬挂“病友心声本”,患者及家属对科室有任何建议及意见均可在上面书写出来,护理会定期翻看,筛选出患者及家属的合

理建议及意见并进行改正,进一步促进优质护理服务质量。

开展特色康复训练。成立工休组织,设立工休组织主任、劳动协管员、卫生协管员等职位,设立评选机制,采取竞争上岗,引导病友根据评选机制选出工休组织主任、劳动协管员等相关职位人选,让患者协助护士进行病房管理,培养患者的病房主人翁意识、管理能力、沟通协调能力。定期对工休组织成员进行考核,对评选出的优秀工休组织成员给予奖励,提升患者的自豪感和骄傲感。组织康复病友进行康复技能竞赛,通过评、比、选,让患者充分发挥自身优势,激发对生活的信心、乐趣,通过一系列的训练,让患者更好地回归社会、家庭。

建立人文关怀。为进一步加强对患者及护理工作人员的人文关怀,运用及开展

了一系列的人文关怀举措。对住院患者,加强对管理人员及护士人文关怀理念的培训,尊重每一位患者的隐私权,在封闭式病房的病房走廊与外间走廊间设立遮挡布帘,开放病区设立窗帘,充分尊重及保护患者的隐私。对护理工作人员,成立人文关怀小组,工作人员在工作期间有任何因工作导致的伤害或者生病住院等情况,人文关怀小组都会第一时间进行慰问、安抚;设主任访谈日,工作人员上班或者生活上有压力等情绪或需要寻求帮助均可在访谈日来吐露心声,及时舒缓情绪,得到帮助。

精神科护理专科特色护理服务之路仍然需要进步、需要探索,未来的时间里,衡阳市第二人民医院也继续秉持着创新、坚持、为患者服务的精神继续前进。